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Se aduce la cunoştinţa candidaţilor de în-
veţători confesionali, că examenele de cvalifica-
ţiune înveţătorească pentru , eparchia gr. or. ro
mână a Aradului se vor ţine în zilele de 12/25, 
13/26 şi 14/27 Iunie a. c. la Seminarul die-
cesan din Arad. 

Candidaţii vor ave a-'şi înainta petiţiile, 
adjustate în regulă, până în 8/21 Iunie a. c. la 
direcţiunea şeminarială din Arad. 

Arad, 15 /28 Maiu 1902 . 

Comistorul eparehial gr. or. român. 
I oan I. P a p p , 

protosincel. 

Sfinţirea bisericei. 
( D o u é m a n u s c r i p t e v e c h i ) . 

Sf. Sinod al bisericei autocefale ortodoxe 
române a publicat la 1897, într'o broşură, „Slujba 
sfinţirei bisericei", adunata din diferite cărţi bi
sericeşti, precum: Euchologiul Episcopului Mel-
chisedec, tipărit în 1873 . cartea de sfinţirea bi
sericei a locotenentelui de Mitropolit al Moldovei, 
Chesarie Rezmeriţă, tipărită în 1863, şi alte Eu-
chologii vechi şi noi ale bisericei noastre orto
doxe, tipărite mai înainte în limba noastră 
naţională. 

La episcopiile noastre ortodoxe române 
dincoaci de Carpati sunt în întrebuinţare doué 
cărţi tipărite pentru slujba sfinţirei bisericei, una 
mai veche: „Eenduiala pentru ternosania sfintei 
biserici" sau „Eenduiala ternosaniei cei mari"*) 
alta „Eenduiala sfinţirei bisericilor prin Archiereu" 
tipărita la 1862 de A. Şaguna. 

* ) Exemplarul, care îl am la mână, fusese proprietatea 
fostului Episcop al Aradului Gerasim Raţ. Frontispiciul îi lipseşte. 

Toate aceste cărţi cuprind rânduiala sfinţi
rei bisericei prin episcop. în caşuri extraordinare 
înse, când Episcopul este împedecat a sevîrşf în 
persoană actul sfinţirei, el poate delega pe pro-
topresbiterul sau pe vre-un preot pentru sevîr-
şirea sfinţirei provisore a bisericei noue. Dar o 
rînduială osebită după care delegatul protopresbi-
ter ori presbiter are să proceadă Ia actul sfinţirei, 
nu avem în cărţile noaste rituale. 

Chesarie Rezmeriţă, episcop Synadon şi loc
ţiitor de Mitropolit, în. cajtea sa despre sfinţirea 
bisericei zice, că protopresbiterii rînduiţi de 
episcopi »vor sfinţi bisericile cu aromate, sfântul 
rnir, sfintele moaşte şi celelalte câte anume prin 
tipic se arată, eară nici de cum cu altă sfinţire". 

Mitropolitul Şaguna stabileşte o procedură 
mai scurtă, zicând că sfinţirea bisericei noue de 
către protopresbiter, ca delegatul episcopului, se 
face prin sfinţirea apei în mijlocul bisericei şi 
prin punerea antimisului dat de către Episcopul 
pe prestol.*) 

Astfel, după cât ştiu eu din practica urmată 
la episcopia din Arad, episcopul eparchiot dând 
binecuvântare protopresbiterului ori altui preot 
la sfinţirea bisericei, se mărgineşte a-'l îndruma 
în general, la sevîrşirea acestui act, după tipicul 
protopresbiterului. Care este şi cum glăsueşte 
acest tipic? îndreptar tipărit nu ştiu să existe. 
De aceea oiiciarea serviciului religios la sfinţirea 
bisericei variază, după obiceiul locului si după 
gradul, de cunoştinţă a delegatului episcopesc. 

Stabilirea unei rendueli uniforme este deci 
o necesitate simţită în biserica noastră. 

Cu prilegiul visitării ce am făcut în toamna 
anului trecut, pe la mai multe biserici în dis
trictul consistorului din Oradea-mare, eu am gă
sit doue manuscripte miscelane legate, unul din 
veacul al XVII-lea, la biserica din Copăcel, în 



protopresbiteratul Peşteşului, celalalt din veacul 
al XVIII-lea la biserica din Cărpineţ, lângă Vaşcov, 
cuprinzând, cel dintâiu: „Slujba sfinţiei beseare-
ciei" scrisă la anul 1674 de Pop Petru din Tinod, 
cel de al doilea: „lienduiala blagosloneniei, ce se 

face la beseareca cea nmio", având următorul 
titlu general: »Aceste sfinte molitve şi ecteniile 
am scris în casa lui Popa Dimitrie a duchovni-
cului dela Ghisindia smeritul roh al lui Dumnezeu 
loan Popovici, locuitor în sat în Hodîş 1757 
Noemvrie în 11 zile.« La alt loc îl găsim subscris: 
loan Popoviciu Munca clanul. 

Aceste doue manuscripte se completează 
unul prin celalalt, tractând manuscriptul din 1674 
întreagă rânduiala vecerniei, utreniei, a gătirei şi 
îmbrâcărei prestolului, ear cel din 1757 : numai 
rânduiala sfinţirei sau binecuvântârei bisericei, 
cu punerea antimisului, căruia însă trebue sâ-i 
premeargă vecernia, utrenia, cu gătirea şi îmbră-
carea prestolului şi a jertfenicului. 

Deşi mai ales manuscriptul din 1674 pentru 
vechimei limbei ofere un interes deosebit literar, 
noi urmărind aci utilitatea lor practică, manu
scriptul din 1757 ni-se pare mai interesant, fiind 
că cuprinde rînduiala sfinţirei sau binecuvântării 
prin protopresbiter, introdusă şi practicată în 
diecesa Aradului pe timpul episcopului Sinesie 
Iivanovicî ( 1 7 5 1 — 1 7 6 8 ) unul din cei mai emi
nenţi şi mai înveţaţi episcopi ai eparchiei Ara
dului, care s'a distins şi ca autor, scriind mai 
multe lucruri bisericeşti, in limba slavonă, între
ţinând legături literare cu episcopii Rîmnicului, 
precum se constată din prefaţa Pravilei de ru
găciuni, tipărită în limba slavonă, la 1761 în 
episcopia Rîmnicului, pe care pentru însemnătatea 
ei istorică o reproducem aci în traducere, pre
cum urmează: 

„întru mărirea sfintei de o fiiinţă dătătoare de 
viaţă şi nedespărţitei treimi a Tatălui, a Fiiului şi a 
Sfântului Duch, cartea aceasta cuprinzând in sine 
Pravila de rugăciuni a Sfinţilor luminători sârbeşti, cu 
blagoslovenia prea osfinţitului şi prea măritului (Ex-
celenţiei Sale) Domn Pavel Archiepiscopul ortodox din 
Carlovitz şi Mitropolit al întregului popor slaviano-serb 
şi valach, care se află in împărăţia Măriilor lor Cesaro-

Crăieşti, — şi consilier intim al amenduror Măriilor lor 
Cesaro-Crăieşti. Adunate cu munca şi cu toată oste
neala sîrguitoare şi după putinţă in total îndreptată şi 
nu mai puţin cu stăruinţa şi cu cheltuiala prea osfin-

| fitului Domn Sinesie, Episcopul ortodox, al Aradului şi 
I aţ' lenopolei şi al t)răzifimari fii ai ildlmajnlui şi cort-

s'ilier de curie al Măriei Sale (Jesaro-Orăiesti. în cinstea 
Sfinţilor sfînt-pomeniţi işpre folosul şi pentru slujba 
sfintelor mănăstiri şi biserici sârbeşti,- ca amintire şi 
ca esemplu pentru poporul ortodox sârbesc, S'a tipă
rit în Episcopia Rîmnicului în anul dela facerea lumei, 
7270, iar dela întruparea Cuventului-Dumnezeu 1761, 
în timpul Archiereului aceleiaşi prea sfinte Episcopii, 
Chir Grigorie". 

Rânduiala blagosldveniei ce se face la bise-
! rica cea nouă, după manuscriptul din 1757, va fi 

întocmită, probabil, tot de episcopul Sinesie, 
!• ceea-ce se confirmă, în parte prin împregiurarea 
; câ numele seu se găseşte scris în chiar textul 

ecteniilor şi al rugăciunilor, unde se pomeneşte 
: numele episcopului diecesan. 

Această rânduiala se osebeşte, prin forma şi 
cuprinsul seu, de toate rânduelile atingetoare de 
sfinţirea bisericei care le avem tipărite, şi de-
notează cultura teologică a autorului, care face 

; deosebire între simţirea bisericei (consecratio) de 
: către episcopul, şi sfinţirea provisoră prin dele-
! gatul seu, care se zice: bin"cuventare (benedictio), 

ceea-ce se vede clar din însuşi titlul: lienduiala 
: blagosloneniei ce se face la biserica cea nouă*) 
; Şi aceasta este rânduiala sfinţirei bisericei după 
| tipicul protopresbiter ului, păstrată, cel puţin no

minal, în diecesa Aradului. 
Reservându-ne a reveni altădată asupra ma

nuscriptului din 1674, dăm aci rânduiala bine
cuvântârei bisericei, după manuscriptul din 1757 
cu toate particularităţile lexicale şi gramaticale 
ale limbei române dela mijlocul veacului al 
XVîII-le, făcând unele îndreptări ortografice nu-

| mai în textul ecteniilor şi al rugăciunilor, pentru 
1 ca să poată fi rostite la înţeles. 

Vasilie Mangra. 

* ) Deosebirea aceasta se face şi In »SIujba sfinţirei bise
ricei* edată de sf Sinod al bisericei ortodoxe române, la pag. 
9 3 : unde se zice: >Biserică desevîrşit sfinţită de Episcop, sau 
binecuvântată prin delegatul seu.c 

Rânduiala blagosloveniei, 
ce să face la beseareca noao : sau stare icoanelor. Acesta este loc oare care osebit pentru rugăciune. 
Prin preotul dela episcopul avènd blagoslorenie spre aceasta şi putere dându-se. Intru care până la 

vreme întru densa meii nainte de cea desevîrşit sfinţire dumnezeeasca liturgie să se sevîrşească. 

In ştiinţă să fie că trei lucruri sînt carele nime
nea afară numai episcopul a sevîrşi poate, acelea sînt 
acestea: chirotonia, sau punerea manilor la treaptă 
preoţiei, sfinţirea mirului celui mare, şi înoirea şi 
sfinţirea besearecii. Iară acest obiciaiu sfìnta beseareca 
pravoslavnică catholieească a răsăritului din predaniile 
sfinţiler apostoli, care singur puitoriul de rînduiala, şi 

dătătoriul de leage Christos Domnul au luat ţine. Pre-
| cum dumnezeescul apostolescul ucenic Dionisie Areo-

pagit mărturiseşte in cărţile sale, pentru învăţătura 
sfinţirei celor bisericeşti în capul al V-lea grăind: Că 

1 de se vor şi sevîrşi din preoţi oare-careva din cinsti
tele taine: Ce nice odată ce sfinţită naşterea de Dum-

', nezeu preotul a lucra nu are, fără numai cu dum-



nezeesc mir : Nice ceale ce sint ale dumnezeeştii pri-
ciastanii va sevirşi tainele de nu spre dumnezeescul 
jetvenic ceale împărtăşitoare chipuri vor fi puse : Ce 
nice singur preotul va fi, de nu va fi din ce desevîr-
şit începătură a preoţiei numérat tn soarta aceasta. 

Drept aceaia punerea cea dumnezeească a rân-
duelii a începătoarelor sfinţiri a rènduelelor sfinţeniei 
şi sevirşire a dumnezeescului mir şi sfinţitul jertvenic 
sfinţit lucrare e a dumnezeeştilor începătoarelor sfin
ţiri, cu lucrare desevîrşit, cu putere unue s'au dat 
întru moştenire soartelor. Iară Maxim sfintul mărturi-
sitoriul şi tâlcuitoriul alui Dionisiel despre cuvintele 
acestea grăieşte: Însemnează că a sfinţi şi a sevirşi 
mirul nn este a preoţilor, carii şi sfinţiţi se numesc, 
ce nice jertvenicul a sevîrşi, aceasta este a sfinţi, cum 
şi ca să aducă spre el, nice manile a'ş pune. Că 
acestea unul Archiereul le face, care fără preot nice 
a boteza nice a aduce va fi. Cè întru aceale maide-
nainte sfinţite de Episcop a lucra sfinţiri vor fi. Intru 
acestaş chip şi Geòrgie Pachimerul al aceluiaşi sfânt 
Dionosie tâlcuitoriul, la aceleş singure cuvinte grăieşte. 
Intru aceasta dar mai ales începătoriului sfinţirei cătră 
sfinţita lucrare, iară nu prin slugire altora întru vred-
nicirea soartelor dată este: sfinţirea mirului, sfinţirea 
jertvenicului, şi sfinţire începăturilor a rânduelei pu
nerii mânulor. Drept aceaia nimeni din preoţii besé-
recii, desevirşit a sfinţi nice cum nice odată nu poate. 

Iară de va şi îndrăzni cineva a lucra aceasta nu 
numai că nimica nu-i desevîrşit, ce şi de moarte 
greşaşte. Pentrucă au îndrăznit a se atinge nedată fiind 
lui putere, şi pricină lepădării supus va fi. Ce pentru
că totdeauna şi peste tot locul Episcopului, la sfinţi
rea besearecii a călători nu poate. Ce ca să nu ră-
mâe îndeşârt besearecă, ce cu noao înarmare intru 
slava lui Dumnezeu jos prin Protopopul dela Episcop 
putere având întru acesta chip dându-i-se blagoslo-
venie cu punere antimisului, care este în locul pres-
tolului sfinţit desevîrşit, întru care până Ia ce dese
vîrşit sfinţire a se sfinţi besearecă de Episcop, dum
nezeească şi ce fără de sânge jertvă a se sevirşi in
tru dènsa va putea. 

Avènd dela Episcop o putere ca aaceasta pro
topopul sau alt oare-carele din preoţi. Adunând preoţii 
cei mai de aproape câţi vor putè a fi, de cu seară 
sevîrşesc în ce noao besearecă vecernie cea mică. După 
aceaia toacă noapte cè obicinuita bdenie a ehramu-
lui. Iară după utrie mai nainte de vreame slujbei, vin 
în besearecă şi îmbrăcându-se cu alţi preoţi în epi-
trachile şi în feloane, înainte besearecii, sau în prid
vorul besearecii. Pus fiind scaun înfrumseţat, şi pre 
densul antimisul, sfânta Evangelie şi Crucea. Şi apă 
fiind in vas gătit înainte. Iară in besearecă nimene 
fiind, prestolul şi jertvenicul să fie îmbrăcate. Sevîr
şesc îndată cea mică sfinţire a apei lui August. Iară 
după sevirşire osfesteniei, fac litie, împregiurul besea
recii nepurtând nimica fără numai crucile. Şi cântă 
stichirile litiei sau a chramului, irmoasele. Iară cel 
mai mare stropeşte toţi păreţii besearecii, zicând: 

Stropi-me-vei cu isop. si me min curaţi. 
Spăla-me-rei si mai vîrtos de cât zăpada me 
voiu albi. în numele Tatălui, şi a Fiiului, şi a 
Sfântului Duch, Amin. 

Iară încungiurând odată stau înaintea uşilor be
searecii, zicènd Diaconul: 

Domnului sâ ne rugăm. 
Şi norodul: 
Doamne milueşte-ne. 

Iară cel mai mare ceteşte rugăciune aceasta: 
Doamne Dumnezeul nostru, pentru rugăciu

nile pre Sfintei stăpânei noastre, de Dumnezeu 
Născătoarei şi pururea fecioarei Măriei, şi a 
Sfântului (Cutarele a căruia este chramul) şi ale 
tuturor sfinţilor tei, lucrul manilor noastre ale 
nedestoinicilor robilor îl îndreptează, şi pre noi 
întru toate bine plăcuţi bunătăţii tale neînvred-
niceşte. Că tu preoţilor tei dar ca acesta le-ai 
dat preste unele, ca tot ce se cuvine întru nu
mele teu cerşind desevîrşit vor şi lua, şi care 
vor face dela tine făcut aceasta a fi se va crede. 
Cu deadinsul dară şi smerit ne rugăm, şi îndu
rare! tale cei bune milcuindu-ne1) cerem, ca pre 
toţi pre noi acum cercetând să ne cercetezi, şi 
blagoslovind să ne blagosloveşti, şi cu în-trârile 
(noastre) intrarea sfinţilor îngeri să faci a fi. Cu 
cei ce slugesc cu noi, şi cu cei ce proslăvesc 
bunătatea ta. iară toată oştirea diavolească în 
fugă să-o faci a fi şi îndreptând intrările şi eşi-
rile noastre cătră lucrarea poruncilor tale. Că tu 
eşti cel ce lucrezi toate cătră mântuirea suflete
lor noastre, şi ţie slavă înălţăm împreună c a 
unul născut al teu Fiiu, şi cu prea sfântul şi 
bunul, şi de viaţă făcătoriul teu Duch, acum şi 
pururea, si în veacii veacilor. Amin. 

Şi îndată după aceasta însemnează uşile cu mâna 
dreaptă în chipul erucii zicend: 

In numele Tatălui şi a Fitului, şi sfântului 
Duch, cu pace sâ intrăm. 

Şi deschizând uşile întră în besearecă, şi noro
dul zicend: 

Intru numele Domnului, 
îndată cântă stichira aceasta, glas 8. 
Precum cu întrarea ta Christoase mântuire 

casei lui Zachei s'a făcut, aşa şi acum cu în
trarea sfinţilor tei slugitori, şi cu dânşii sfinţii 
tei îngeri, pacea ta dând, casei acesteia, şi cu 
milă blagoslovindu-o pre dânsa mântuind şi lu
minând sufletele noastre. 

Iară cel mai mare stropeşte toată besearecă şi 
tot oltariul grăind : 

Slropi-me-i-ei cu isop şi ine voiu curaţi. Spâ-
la-mg-vei si mai vîrtos decât zăpada me voiu. 
albi. In numele Tatălui si a, Fiiului 'si a sftn-
tului Duch. Amin. 

Iară sfirşindu-se stropirea şi norodul cântarea^ 
stând înaintea uşelor împărăteşti face obicinuitul în
ceput : 

Binecuventat este Dumnezeul nostru totdea
una acum şi pururea şi în veci vecilor. 

Iară norodul tot cântă: 
împărate ceresc : 
După aceasta citesc: 

J ) a milcui = a implora milă. 0 mână posterioră a scria 
de-asupra: supunîndu-ne. pentru »milcumdu-ne.< 



Sfinte Dumnezeule. Tatăl nostru. Veniţi să 
ne închinăm 

(de 3 ori) şi îndată psalmul 121 : 
Veselitu-m'am de cei ce mi-au zis mie. Mă

rire. Şi acum. Alliluia 
(de trei ori). Diaconul zice ecteniile acestea; 

Iară de nu este Diacon, singur cel mai mare le zice. 
Cu pace Domnului să ne rugăm. 
Pentru pacea de sus şi pentru mântuirea 

sulletelor noastre Domnului să ne rugăm. 
Pentru pacea a toată lumea şi pentru bună 

linişte şi pentru unirea tuturor Domnului să ne 
rugăm. 

Pentru Preoslînţitul Episcopul nostru Sine-
sie, pentru cinstita preoţie şi întru Christos dia-
conie, şi pentru tot clirosul şi norodul Domnu
lui să ne rugăm. 

Pentru-ca să cerceteze locul acesta şi cu 
darul seu să-'I umbreze, Domnului să ne rugăm. 

Pentru-ca să se blagoslovească beseareca 
aceasta şi cele ce-'s întrensa ale mesii cu bla-
goslovenie cerească. Domnului să ne rugăm. 

(Iară aceasta o grăieşte de 3 ori, iară cel mai 
mare ridicându-'şi dreapta în sus spre resărit blagoslo
veşte în chipul crucii însemnând.) 

Pentru blagocestivii şi stâpânitorii împeraţii 
noştri, pentru toată curtea şi ostaşii lor, şi pen
tru ca cele bune de pace, totdeauna a grăi în 
inimile lor, pentru beseareca sa, Domnuliii să 
ne rugăm. 

Pentru blagocestivii şi iubitorii de Christos 
fericiţii ctitori, a cinstitei besearecii acesteia, şi 
pentru toţi cei ce cu credinţă, cu bună cucer
nicie şi cu frica lui Dumnezeu întră întrensa, 
Domnului să ne rugăm. 

Pentru bună liniştea vesduhurilor ş i pentru: 
Pentru-ca să desrădăcineze toate eresurile 

şi călcarea de lege, şi toată nedumnezeirea Aga-
renilor şi să sădească pretutindenea dreapta cre
dinţă şi blagocestie, şi să -se rădice corn creşti
nesc. Domnului să ne rugăm. 

Pentru-ca să auză rugăciunile tuturor celor 
ce se vor ruga cu credinţă în beseareca acea
sta, şi cu milă să umple cererea lor, Domnului 
să ne rugăm. 

Pentru-ca să ne izbăvim noi de tot ne
cazul : 

Apără mântueşte, milueşte şi ne păzeşte 
Dumnezeule cu darul teu. 

Norodul: 
Ţie Doamne. *) 
Iară cel mai mare vosglaşenic: 
Că ţie se cade toată mărirea: 
Norodul: 
Amin. 

') Ecten ia : Pe prea sfânta curata e t c , a rSmas din greşeala 
copistului. 

îndată psalmul 120: 

Râdica-voiu ochii mei la munţi: 
Iară după aceasta cânlâ stichira, glas 5 : 

Binecuvinteazâ Doamne casa aceasta, cea 
zidită întru numele téu, şi auzite fă întru dînsa 
rugăciunile noastre, şi jertvele şi. aducerile le 
primeşte, şi toate greşalele norodului téu le 
şterge, şi îi fă să afle dar' la tine, şi pre noi 
pre toţi ne milueşte după mare mila ta. 

Iară sfîrsindu-se cântarea, cel mai mare întră în 
oltariu zicând: 

Cu pace să întrâm. 
Norodul: 
întru numele Domnului. 
Iară cel mai mare stropeşte prestolul şi jertve-

nicul grăind: 

Stropi-me-vei cu isop şi mi voiu curaţi. 
Spăla-me-vei şi mai vîrtos de cât zăpada me voiu 
albi. In numele Tatălui şi a Fiiului şi a Sfm-
tuliii Duc/i. Amin. 

După aceasta îndată blagosloveşte cele ce vor fi 
ale prestolulni şi ale jertvenicului zicând Diaconul: 

Domnului să ne rugăm. 
Şi norodul: 
Doamne milueşte-ne. 
Caută înainte rânduiala blagosleveniei.2) După 

sfîrşirea acestora îmbracă prestolul şi jertvenicul nimic 
grăind, dar' stând înaintea prestolului zice Diaconul: 

Domnului să ne rugăm. 
Norodul: 
Doamne milueşte. 
Şi molitva aceasta: 

Doamne Dumnezeul nostru împeratul veci
lor şi făcetoriul tuturor, pretutindenea la tot lo
cul stăpânirii tale fiind; Cela ce toate le plineşti, 
şi toate le lucrezi, cela-ce alegi loc slavosloviei 
tale, şi aceste le blagosloveşte. Caută acum spre 
rugăciunea noastră a smeriţilor şi nevrednicilor 
robilor tei. Şi besearicii acesteia pre care întru 
slava ta ai ales, şi o-ai întemeiat, fii acoperi-
toriu şi scutitoriu, ca nici o réotate a puterilor 
celor protivnice să nu poată remâne aici. Ci 
toate totdeauna cu puterea ta gonite să fie. Aşa, 
Doamne Dumneze 1, mântuitoriul nostru, varsă 
cereasca ta blagoslovenie spre această casă de 
rugăciune, ca pre toţi cei-ce vor chema ajutoriul 
milei tale întrensa să se scutească. Şi neluată şi 
nebiruită, blagoslovit locul acesta cu darul teu. 
de toate încungiurările celea protivnice, în veci 
să se păzească. Ca întrensa ţie dela noi totdea
una cinstită slugirea noastră ce se aduce rugă
ciuni şi jertfe şi mulţămiri cu slavoslovie, să fie 
bine primite. Că tu eşti Dumnezeul milei şi al 
îndurărilor, şi al iubire! de oameni, şi ţie mă-



rire înălţăm, Tatălui şi Fiiului şi Sfîntului Duch, 
-acum şi pururea şi în veci vecilor. Amin. 

Şi îndată ia antimisul şi-'l pune pe prestol, grăind 
<m glas mare: 

în numele Tatălui, şi a Fiiului, şi a Sfîn
tului Duch. Cu blagolovenia şi cu voirea a Prea-
^finţitului Archiereului nostru Sinesie întru de 
Dumnezeu mântuită cetate (N. K.) pui pe acea
stă masă în beseareca aceasta, dumnezeescul 
acesta, cu darul prea sfîntului Duch, cu manile 
Iul celea sfinţitoare, desevîrşit sfinţit antimis, ca 
să se sevîrşeascâ pre dînsul dumnezeeasca cea 
fără de sânge jertvâ, întru slava unului Dumne
zeu în sfânta troiţă slăvit, întru mântuirea atot-
dreptului credincios norod. 

Şi îndată, după aceasta norodul cântă cea maî 
sus scrisă stichirâ, glas 5. 

Blagosloveşte Doamne casa aceasta. 
Iară după cântare, de este Diacon, iară de nu, 

singur cel mai mare grăieşte ecteniile: 
Milueşte-ne pre noi Dumnezeule după mare 

mila ta : 
încă ne rugăm pentru blagocestivii stăpâni-

torii împăraţii noştri, şi pentru-ca Domnul Dum
nezeul nostru să grăiască în inimile lor celea 
de pace şi bune totdeauna, pentru sfânta sa be
seareca, şi pentru tot norodul seu, şi să le spo
rească lor bine întru toate, şi să supue sub pi
cioarele lor pe tot vrăjmaşul şi pismaşul. 

încă ne rugăm pentru Preosfinţitul Archie-
reul nostru Sinesie. 

încă ne rugăm pentru fericiţii şi pururea 
pomeniţii ctitorii cei de acum blagoslovitei be-
searecii acesteia, şi ca să-'l blagoslovească Domnul 

Dumnezeu cu sănătate şi cu lungime de zile, şi 
întru toate cu bună întâmplare să le prisosească, 
şi bine a petrece ei. 

încă ne rugăm pentru-ca să fie auzită tutu
ror rugăciunea celor-ce aleargă în beseareca 
aceasta, şi toată cererea cea câtră mântuirea lor 
să se umple. 

încă ne rugăm pentru toţi fraţii noştri, şi 
pentru toţi pravoslavnicii creştini. 

Iară cel mai mare vosglaşenie. 
Auzi-ne pre noî Dumnezeule mântuitoriul 

nostru. 
Deci: 
Că milostiv şi iubitoriu de oameni. 
Diaconul: 
Pre înţelepciune. 
Strana: 
Ceea ce eşti mai cinstită. Mărire. Şi acum. 

Doamne-milueşte-ne 
(de 3 ori) Iară cel mai mare face otpustul cel 

obicinuit al Chramului. 
Şi îndată de sînt vase şi odejdii nesfinţite, după 

rândul (?) Caută renduialaT) blagosloveniei şi sfinţirea 
a vaselor celor noao şi blagoslovindu-le pre densele, 
şi cu aceste fiind blagoslovite. Preotul carele va vrea 
să slugească liturgie începe proscomidia. Iară cel mai 
mare, de este, aceste obraze sînt neblagoslovite2) le 
blagosloveşte pre ele după rândul nici scriindu-!e. 
Căută blagoslovenia sau sfinţ'rea catapetesmei sau. 
Iară de sînt blagoslovite a doua oră nu Ie blagoslo
veşte pre densele, ci îndată citesc ciasurile, şi după 

! acestea dumnezeeasca liturgie încependu-se se sevîr-
şeşte după renduiala sa. Prochimenul chramului şi a 
zilei. Apostolul, Evangelia. Aşişderea şi priceasna. 

Lipseşte. 
*) F i r ă înţeles. 

Şedinţele Sinodului eparehial 
din diecesa română gr. or. a Aradului, ţinute în sesiunea ordinară a anului 1902. 

Şedinţa III. 
S'a ţinut în A r a d l a 22 A p r i l i e (5 Maîu) 
1902, l a ore l e 4 d. 111. în sa la m a r e 

seniinarială. 

P r e ş e d i n t e : P. C. Sa părintele protosincel 
Ioan I. Fapp. —1 N o t a r : l)r. Cornel Ardelean. 

Hvm 3 2 - Presidiul presintă următoarele 
«sibite : 

1. Rugarea deputatului sinodal din cercul 
Peşteşului Ioan Papp, pentru concediu pe 6 zile 
pe basa morbului: 

Şe acordă. 

2. Rugarea profesorului Alexandru Mihuţa, 

pentru-ca să fie definitivisat, a fi luat la fondu 
de pensiune şi a i-se vota cvincvenalul : 

Se transpune la comisiunea petiţionară. 

3. Rugarea învăţătorului Avram Igna din 
Ineu pentru acordarea unui ajutor anual : 

Se transpune la comisiunea petiţionară. 

4. Rugarea comitetului parochial gr. or. din 
Ineu pentru ştergerea banilor de suflet restanţi 
până la finea anului 1 9 0 2 : - :rr: 

Se transpune la comisiunea petiţionară. 

N r . 3 3 . Deputatul Dr. Nicolae Oncu face 
următoarea interpelare : 

»întreb şi rog pe P. C. Sa Domnul Presi
dent, să binevoiascâ a comunica cu Sinodul 
noslru paşii şi disposiţiunile, ce le-au luat Con-



sistoriile noastre în chestiunea de îndeplinire a 
scaunului vacant episcopesc ; şi în special să ne 
respundă, că adevărată este oare faima respân-
ditâ prin ziare, ca I. P. S. Sa Domnul Archi-
episcop şi Mitropolit nu a aderat la termînul de 
alegere, hotărît de ambele Consistorii cu vot 
unanim pe ziua de 28 April (11 Maiu) a. c. ? 

»Dacă aceasta este adevărat, cer şi pro
pun : să se presenteze înaintea Sinodului toate 
actele relative la chestiunea de alegere, reser-
/ându-mi dreptul de a presenta o propunere con
cretă în această importanta afacere, după cetirea 
acestor acte -« 

La acestea P. C. Sa părintele protosincel 
preşedinte respunde următoarele : 

»înalt P. S. Sa D. Archiepiscop şi Mitro
polit luând cunoştinţă despre încetarea din vieaţâ 
a regretatului nostru Archiereu, încă în ziua 
morţii, la 23 Martie a. c , prin actul de sub 
Nr. 102 M. esprimându-şi condolenţa sa, res
punde între altele, că doreşte a conduce în per
soană actul alegerii. După-ce Gonsistoarele au 
statorit în unanimitate ca termin pentru alegere 
ziua de 28 Aprilie (11 Maiu), Consistorul din 
Arad comunicând aceasta a cerut dela I. P. S. 
Sa inviaţiuni conform disposiţiunilor din Statu
tul Organic, Ia ce I. P. S. Sa a respuns, că 
fiind împedecat cu afacerile Sinodului archidiece-
san, nu poate adera la terminul propus de Con-
sistoarele noastre, dar' îşi reserva ca în termi
nul statutar să se înţeleagă cu Cpnsistoarele în 
privinţa terminului pentru alegerea noului Episcop. 
Actele nu le-am adus, fiind-că nu am avut în 
privinţa aceasta mandat dela Veneratul Sinod, 
dacă însă Veneratul Sinod va dispune, actele se 
vor presenta.« 

Dl Dr. Nicolae Oncu, nefiind mulţumit cu 
respunsul presidial, face propunerea de urgenţă, 
ca presidiul să suspendeze şedinţa până va face 
disposiţie pentru presentarea actelor referitoare 
ear' deputatul George Ardelean face contra-pro-
punera de a nu suspenda şedinţa, ci a însărcina 
presidiul să le presinte în proxima şedinţă, şi 
punându-se ambele propuneri la vot nominal: 

Pentru propunerea Dlui Oncu votează: 
Dr. Cornel Ardelean, Augustin Boţoc, Roman R. 

Ciorogariu, Dr. Gavril Cosma, George Feier, Paul 
Gavrilete, Vasilie Goldiş, Dr. Sever Ispravnic, George 
Lazar, Paul Miulescu, l'r. Nicolae Oncu, Paul Papp, 
Vasjlie Papp, Aurel Petro viciu, Dr. George Popa, Dr. 
George Popovieiu, George Popoviciu, Sava Raicu, Ioan 
Russu Şirianu, Gerasim Serb protopop, Gerasim Serb 
referent, Dr. Ioan Suciu, Virgil Tomici, Miham Veliciu, 
Dr. Ioan Trailescu. 

Pentru propunerea Dlui George Ardelean votează: 
George Ardelean, Vasilie Beleş, Ioan Beleş, Alex. 

Filip, Teodor Filip, Dr. Iosif Gali, Ioan Georgia, Ioan 
Groza, Augustin Hamsea, Voicu Hamsea, Constantin 
Lazar, Ilie Moga, Toma Păcală, Vasilie Paguba, Dr. 

Iustin Papp, Nicolae Roxin, Petru Serb, Petru Truţia şî 
Nicolae Zigre. 

întrunind astfel propunerea Dlui Dr. Nicolae Oncu 
majoritatea voturilor, şedinţa se suspendă. 

Nr» 3 4 . Presidiul redeschide şedinţa şi 
presentează actele cerute de Sinod, cari cetindu-
se în serie cronologică, la propunerea deputa
tului Dr. Nicolae Oncu : 

Sinodul aduce in unanimitate următorul conclus;. 
Sinodul luând act de paşii şi disposiţiile luate 

deja în chestiunea de alegere a Episcopului diecesan, 
ţinând seamă de motivele înşirată de Consisto r- şi de 
interesele vitale ale diecesei, strtns legate de îndepli
nirea scaunului episcopesc, ajuns în vacanţă, regretă, 
că I. P. S. Sa Domnul Archiepiscop şi Mitropolit nu 
a putut adera la votul unanim al ambelor Consistorii 
relativ la terminul de alegere hotărit pe ziua pe 28 
Aprilie (11 Maiu) şi tot din aceste motive şi pentru in
teresele vitale ale diecesei, solicită Gonsistoarele noas
tre, ca aceste in înţelesul Statutului Organic să iee 
de urgenţă toate masurile de lipsă pentru convocarea 
Sinodului electoral în timpul cel mai scurt posibil. 

Nr . 3 5 . Urmează continuarea raportului 
comisiunii epitropeşti: 

IV. Fondul ajutoarelor şcolare învetătoresti. 

Starea cu finea anului 1900 93 .884 cor. 46 fii. 
Venitele anului 1901 . . 4 .149 „ 14 „ 

La olaltă: 98 .033 cor. 60 "'fiL 
Eşitele anului 1901 . . 4 .193 „ 82 „ 
Starea la finea anului 1901 93 .839 cor. 78 Iii. 

V. Fundaţiunea capelei din Araal-Gaiu. 

Starea cu finea anului 1900 562 cor. 39 fii. 
Venitele anului 1901 . . 28 „ 45 „ 

La olaltă: 590 ., 8 4 „ 
Eşitele anului 1901 . . — ,, — „ 
Starea la finea anului 1901 5 9 0 cor. 8 4 fii. 

VI Fondul pentru biblioteca preparandială. 
Starea cu finea anului 1900 1.651 cor. 77 fii. 
Venitele anului 1901 . . 83 „ 59 „ 

La olaltă : 1.735 c o r T 36~fiT 
Eşitele anului 1901 . . — „ — ,, 
Starea la finea anului 1901 1.735 cor. 36 fii. 

VII. Fondul sinodal-conyresual. 

Starea cu finea anului 1900 21 .963 cor. 77 fii. 
Venitele anului 1901 . . 1.541 „ 26 „ 

La olaltă : 23 .505 cor 03 fii. 
Eşitele anului 1901 . . 631 ^ ^ 7 8 „_ 
Starea la finea anului 1901 22 .873 cor. 25 fiL 

VIII. Fundaţiunea „Patriciu Popescu." 

Starea cu finea anului 1900 1.215 cor. 65 fii. 
Venitele anului 1901 . . 6 1 _ „ 52 „_ 

La olaltă: 1.277 cor. 17 fiL 



Eşitele anului 1901 . . — „ — „ 
Starea la finea anului 1901 1.277 cor. 17 Iii. 

I X . Fundaţiunea „losif Popor ici Paffyu 

Starea cu finea anului 1900 30 ,828 cor. 19 fii. 
Venitele anului 1901 . . 2 .049 „ 64 „ 

La olaltă : 32 .877 cor. ^ 3 fii. 
Eşitele anului 1901 . . ^ 7 4 1 1 ^ o r . T 9 fii, 
Starea cu finea anului 1901 31 .466 ,, 64 „ 

X. Fundaţiunea „Contele Andrei/u Forray în 
Soborşin. 

Starea cu finea anului 1900 2.071 cor. 32 fii. 
Venitele anului 1901 . . 98 „ 98 „ 

La olaltă : 2 .170 cor. 30 fii. 
Eşitele anului 1901 . . 25 „ 20 „ 
Starea la finea anului 1901 2145 cor. 10 fii. 

XI. Fundaţiunea „Contele Coloman Almâsy în 
Chitighaz.u 

Starea cu finea anului 1900 3 .474 cor. 57 fii. 
Venitele anului 1901 . . 172 „ 95 „ 

La olaltă: 3.647 cor. 52 fii. 
Eşitele anului 1901 . . 173 „ 17 „ 
Starea la finea anului 1901 3 .474 cor. 35 fii. 

XII. Fundaţiunea de stipendiu „ Gav'il Faur 
în Oradea-Mare.11 

Starea cu finea anului 1900 15.677 cor. 72 fii. 
Venitele anului 1901 . . 691 „ 55 „ 

La olaltă: 16.369 cor. 27 fii. 
Eşitele anului 1901 . . 188 ^ — „ , 
Starea la finea anului 1901 16.181 cor. 27 (¡1. 

XIII. Fondul diecesan de asigurare contra focului. 

Starea cu finea anului 1900 104.003 cor. 33 fii. 
Venitele anului 1901 . . 10.593 „ 05 „ 

La olaltă : 114.596 cor. 38 fii. 
Eşitele anului 1901 . . 7 .145 „ 01 „ 
Starea cu finea anului 1901 107.451 cor. 37 fii. 

XIV. Fondul pentru gimnastul diecesan în Arad. 

Slarea cu finea anului 1900 18.903 cor. 07 fii. 
Venitele anului 1901 . . 956 _ „ 89 „ 

La olaltă: T97859 cor. 96 fii. 
Eşitele anului 1901 . . 91 „ 50 „ 
Starea cu finea anului 1901 19 .768 cor. 46 fii. 
XV. Fundaţiunea de stipendii „Teodor Papp de 

Checheş." 
Starea cu finea anului 1900 137 .358 cor. 78 fii. 
Venitele anului 1900 . . 14.181 „ 32 „ 

La olaltă: 151.567 cor." 10 fii. 

Esitele anului 1901 12.268 71 
Starea cu finea anului 1901 139.298 cor. 39 fii. 

XVI. Fundaţiunea de stipendii »Ana lorgovici 
Ebesfalvai.« 

Starea cu finea anului 1900 13.079 cor. 63 fii. 
Venitele anului 1901 . . 1.423 „ 4h „ 

La olaltă: 14.503 cor. 0 8 fii. 
Eşitele anului 1901 . . . 1.158 „ 94 „ 
Starea cu finea anului 1901 13.344 cor, 14 fii. 

XVII Fundaţiunea de stipendii „Elena Ghiba 
Birta". 

Starea cu finea anului 1900 128.993 cor. 15 fii. 
Venitele anului 1901 . . 7.091 „ 93 „ 

La olaltă: 136.085 cor. 0 8 Iii. 
Eşitele anului 1901 . . 4.851 „ — „ 
Starea cu finea anului 1901 131 .234 cor. 08 fii. 

XVIII. Fondul de pensiune pentru funcţionari şi 
profesori. 

Starea cu finea anului 1900 88.707 cor. 50 fii. 
Venitele anului 1901 . . 6 .396 „ 85 „ 

La olaltă: 95 .104 cor. 35 Iii. 
Eşitele anului 1901 . . 1.338 „ 83 „ 
Starea cu finea anului 1901 93 .765 cor. 52 fii. 

XIX. Fondul bisericesc clerical. 

Starea cu finea anului 1900 8 4 8 . 5 5 4 cor, 01 fii. 
Venitele anului 1901 . . 54 .829 „ 41 „ 

La olaltă : 903 .383 cor. i 2 fii. 
Eşitele anului 1901 . . 59.381 „ 33 „ 
Starea cu finea anului 1901 844 .002 cor. 09 fii. 

XX. Fondul şcolar preparandia/ şi aucta 
şcolară. 

Starea cu finea anului 1900 
Venitele anului 1901 . 

La olaltă : 
Eşitele anului 1901 . . 
Starea cu finea anului 1901 

92 .753 cor. 12 fii 
7-242 „ 86 „ 

99 .995 cor. 98 fii. 
7.221 „ 09 „ 

92 .774 cor. * 89 fii. 

X X / . Fundaţiunea de stipendii » Balla'«. 

Starea cu finea anului 1900 
Venitele anului 1901 . . 

La olaltă : 
Eşitele anului 1901 . 
Starea cu finea anului 1901 

26.777 cor. 58 fii. 
1.712 „ 14 „ 

28 .489 cor. 72 fii. 
975 „ 2 8 ^ 

2 7 . 5 î 4 cor. 4 4 fii. 

XXII. Fondul preoţesc. 

Starea cu finea anului 1900 779 .686 cor. 85 fii. 
Venitele anului 1901 . . 111 .650 „ 49 „ 

La olaltă: 891 .337 cor. 34 fiL 



Eşitele anului 1901 67 .070 38 
Starea cu finea anului 1901 824 .266 cor. 96 fii. 

XXIII. Deposite la castă. 
Starea cu finea anului 1900 162.321 cor. 30 fii. 
Venitele anului 1901 . . 13.862 „ 90 „ 

L a o l a l t ă : 176.184 cor. 20 fiL 
Eşitele anului 1901 . . 7.507 „ 52 „ 
Starea cu finea anului 1901 168.676 cor. 68 fii. 

XXIV. Fondul comandor mixte pentru despăr
ţire ierar chică. 

Starea cu finea anului 1900 
Venitele anului 1901 . . 

La olaltă : 
Eşitele anului 1901 . . 
Starea cu finea anului 1901 

28 .545 cor. 47 fii. 
6.062 _^ 30 „ 

34.607 cor. 77 fii. 
2.569 „ 25 „ 

32 .038 cor. 52 fii. 

XXV. Pretensiuni dubioase de sub procese co
mune cu diecesa, Caransebeşului. 

Starea cu finea anului 1900 9.968 cor. 44 fii. 
Venitele anului 1901 . . 153 „ 24 „ 

La olaltă : 10.121 cor. 68 fii. 
Eşitele anului 1902 . . — -. — „ — „ 
Starea cu finea anului 1901 10.121 cor. 68 fii. 

XXVI. Fundaţiunea, episcopului Ioan Meţianu 
pentru ajutorarea, bisericilor sera ce. 

Starea cu finea anului 1900 55 .594 cor. 42 fii. 
Venitele anului 1901 . . 35 .639 „ 66 „ 

La olaltă: 91 .234 cor. 08 fii. 
Eşitele anului 1901 . . 18.808 „ 81 „ 
Starea cu finea anului 1901 72.425 cor. 27 fll-
XXVII. Reîntregirea dotaţiunei, preoţeşti dela stat. 
Starea cu finea anului 1900 168.231 cor. 82 fii-

Venitele anului 1901 . 
La olaltă 

Eşitele anului 1901 

303 ,013 „ 45 „ 
471 .245 cor. 27 fii. 
368 .800 „ 27 „ 

Starea cu finea anului 1901 102.445 cor. fii. 

XXVIII. Fundaţiiutea, „Faur din Lipova.u 

Starea cu finea anului 1900 3.078 cor. 30 fii. 
Venitele anului 1901 . . .— — „ 
Starea cu finea anului 1901 3 .078 cor. 30 fiL 

XX.X. Fundaţiunea vGeorg-; Fop't de Teiuşu 

în Galsa. 
Starea cu finea anului 1900 2.100 cor. 94 fiL 
Venitele anului 1901 . . .— 

L a o l a l t ă : 27l00 cor. 94~fil. 
Eşitele anului 1901 . . .— „ — „ 
Starea cu finea anului 1900 2 .100 cor. 9 5 lil. 

Terminându-se cetirea raportului special al 
senatului epitropesc, comisiunea prin raportorul 
Dr. Ioan Suciu propune şi Sinodul: 

aprobă socoţile fondurilor înşirate mai sus. 

l i r . 3 6 . Referitor Ia pretensiunile du
bioase de sub procese, comune cu diecesa Ca
ransebeşului, la propunerea deputatului Vasilie 
Pagubă sinodul decide : 

Consistorul aradan, în conţelegere cu cel dela 
Caransebeş, să ia măsuri pentru licvidarea acestor 
pretensiuni. 

Fiind timpul înaintat, P. C. Sa părintele 
protosincel president foan I. Papp anunţă şe
dinţa proximă pe mâne, în 23 Aprilie (6 Maiu) 
la orele 4 p. m. ; ridică şedinţa la orele 7 p. m. 

I o a n I . P a p p , 
l 'rotosincel preşedinte. 

Dr. (1ornel Ardelean. 
notar. 

Propunerea l imb ei materne în şcoalele popora le . 
(Urmare şi tine). 

Cetirea logică constă în aceea, că pruncul trebue 
să priceapă mai întâiu cuvintele singuratice, după 
aceea proposiţinnea, şi în fine întreaga lecţiune. Aci 
învăţătorul trebue să întrebe şi să esplice în con
tinuu. Esplicările să fie scurte şi precise. învăţă
celul să cetească la înţeles, cu totul respicat, şi să 
fie atent la tot cuventul. 

Cetirea estetică să urmeze numai atunci, după 
ce învăţăceii au trecut gradurile cele două dintâiu, 
adecă după-ce ştiu ceti curent şi cu înţeles. Fac
torul principal al acesteia e însuşi învăţătorul. El 
singur să premeargă cu exemplul seu şi anume: 
luând cartea de cetit la mână să cetească piesele 
cu ton corespunzător în înţelesul interpuncţiunilor, 

| însă fără afecţiune, căci pruncii precum în vorbire 
.j aşa şi în cetire vor imita pe învăţător. 

| 4 . Scrierea. 

Scrierea e perfecţiunea limbei vorbite; ea nu 
dispare ca vorbirea, în momentul naşterii sale, ci 

! conservă cele vorbite — mai multe veacuri; ea 
trece din generaţiune în generaţiune. Oratorii vechi 
şi astăzi vorbesc cu noi prin cărţile lor, ca şi când 
ar fi şi acuma în vieaţă. 

Scrierea e cu mult mai veche decât tiparul, 
în timpurile cele vechi scriau oamenii pe place de 

U r m a r e a în supl iment . 
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metal, gravau în peatră sau pe lemn prin mijlocul 
unui instrument de fer etc. 

De când au aflat oamenii cum se pregătească 
hârtia, încă înainte de invenţiunea tiparului, s'au 
ocupat mult cu perfecţionarea scrierii. Scriitorii 
cei buni se plătiau scump; căci cărţile erau numai 
manuscrise; ba foarte puţini erau cari ştiau scrie. 
Aceia înse cari scriau, formau litere rotunde şi le-
gibile, mai cu seamă cei ce scriau cu litere latine. 

Dela invenţiunea tiparului, de când oamenii 
cetesc, 'şi-au şi stabilit regule caligrafice. Cine 
voeşte a scrie frumos, să-'şi procureze modeluri 
bune caligrafice, sau să imiteze scrisoarea înveţă-
torilor lor. învăţătorii înse să fie cu mare grijă, nu 
îiumai la regulele caligrafice, ci şi la cele orto
grafice. 

5 . Gramatica. 

Metodul cel mai bun pentru propunerea gra
maticei este metodul analitic »dela întreg la părţi«, 
adecă: tractarea sintacsei legată la olaltă cu eti
mologia. Propunerea să 'şi-o împărţească învăţă
torul după principiul pedagogic »dela uşor la mai 
greu« încât fie-care să aibă un întreg din gra
matică. 

Cursul prim se cuprindă din sintacsă propo-
siţiunea simplă pură şi însemnătatea subiectului şi 
a predicatului, apoi analisarea cuvintelor îh silabe 
şi sunete respective litere; din etimologie, substan
tivul, însemnătatea lui, numărul, genul şi terminaţiu-
nea, apoi forma articulată şi nearticulată în caşul 
nominativ, după aceea adjectivul asemenea ca şi 
substantivul, apoi pronumele personal, ca pregătire 
pentru conjugarea verbului, ear în fine verbul după 
însemnătate, număr şi persoană şi conjugarea în 
cele trei timpuri principale. 

E de notificat, că: pruncii au să se deprindă bine 
în regulele ortografice fiind cu atenţiune la schim
barea sunetelor, despărţirea cuvintelor în silabe, 
şi să ştie unde să scrie cu literă mare începă
toare. Scriind pruncii binişor ortografice, să se de
prindă în descrierea obiectelor mai uşor cunoscute 
lor prin intuiţiune. 

Cursul al doilea să cuprindă din sintacsă pe 
lângă proposiţiunea pură, proposiţiunea simplă am
plificată; ear' din etimologie va repeta cele învă
ţate în cursul prim, desvoltându-le mai pe larg; 
aşa d. e. la substantiv în declinaţiuni, la verb con
jugarea în timpurile secundare s. a. apoi articolul, 
numeralul, adverbul, preposiţia şi interjecţiunea, 
desvoltând totdeauna aceste părţi ale vorbirei din 
proposiţiuni sau piese scurte de cetire. 

Cursul al treilea să cuprindă pe lângă repe
tarea proposiţiunilor amintite şi proposiţiunea con
trasă şi eliptică, esplicând pe larg formarea acestor 

proposiţiuni, ear din etimologie va repeta toate 
părţile vorbirei în mod practic desvoltându*le tot 
din proposiţiuni şi piese de cetire. 

Ocupaţiuni stilistice pentru cursul al doilea şi 
al treilea se pot da elevilor despre obiectele din 
giurul lor precumc descrieri, fabule, epistole etc. 

Acele ocupaţiuni apoi }e va revedea şi co-
rege învăţătorul, clasificându-le după desteritatea 
învăţăceilor. 

Modul aci arătat pentru instruirea limbei ma
terne e numai o cale pregătitoare pentru stilistică. 
Stilistica să urmeze numai după astfel de eserciţii. 

Iulian Paguba. 
învSţâtor. 

C R O N I C A . 
* Consistor plenar. Consistorul eparchial 

a fost convocat la şedinţă plenară - pe Luni în 
20 Maiu (2 Iunie) a. c. la orele 10 a. m. în 
sala şedinţelor consistoriale, obiectele fiind: 

1. Promulgarea concluselor sinodale ale se
siunii din 1902. 

2. Disposiţiuni în chestiunea convocării Si
nodului eparchial estraordinar pentru alegerea nou
lui episcop. 

3. Alte eventuale obiecte. 

* Pentru esamenele de cvaliiieatiune în-
vSţătorească. Atragem atenţiunea candidaţilor 
de învăţători că petiţiile pentru admitere la 
esamen de cvaliiieatiune să şi le adjusteze cu 
următoarele documente originale: carte de botez, 
testimoniu şcolar despre studiile premerse cur
sului pedagogic, absolutor preparandial, atestat 
ori atestate de serviciu în care să se arate con
tinuitatea serviciului dela absolvarea preparan
diei până la datul petiţiunei. Totodată se atrage 
atenţiunea candidaţilor că sunt obligaţi a depune 
înainte de esamen taxa de 20 cor. prescrisă de 
§ 125 al Statutului Organic. 

* Esamenele de curs dela instit. ped. teol. din 
Arad se încep în 1/14 Iunie şi durează până în 8/21 
Iunie. Esamenele private preparandiale se vor face în 
8/21 Iunie între orele 3—7 d. a. — în 10/23 şi 11/24 
fac preparandiile esamen de curs. în 12/25, 13/26 şi 
14/27 Iunie se vor ţine esamenele de cvaliiieatiune în-
văţătorească. 

f Neurolog. Duminecă în 5/18 Maiu a. c. la 
11 ore a. m. a trecut la cele eterne mult iubitul şi 
nevinovatul copilaş al părintelui capelan Ioan Suciu 
din Cuveşti (ppiatul Lipovei) cu numele Corneliu, fiind 
abea în al 3-lea an al etăţii. Il deplâng: Iosif şi 
Sofia Iorgovici ca bunici, Ioan şi Mărioara Suciu ca 
părinţi, Corneliu şi Laura, Iosif şi Graţiela, Iuliu şi 
Măria, Anastasia Putici ca unchi şi mătuşe, precum şi 
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C o n v o c a r e . 

Conformându-ne conclusului XVII. al conferinţei 
premerse, convocam a H-a conferinţă din anul adm. 
curent la şcoala de fetiţe din Arad centru, pe ziua 
de Vineri 6 Iunie n. 1902. 

P r o g r a m a : 

1. La 7 ore a. m. participare la chemarea Du
hului Sfânt. 

2. Asistare Ia esamenul fetiţelor din şcoala cen
trală, condusă de învăţătoarea Măria Precupaş. 

3. Deschiderea conferenţei. 
4. Constatarea presenţilor. 
5. Desbatere asupra esamenului ascultat. 
6. Raportul presidiului. 
7. „Fracţiunile vulgare" prelegere practică de Şte

fan Roja învăţător în Pecica. 
8. Discuţiuni asupra chestiunilor şcolare. 
9. ,.Folosul muncei şi a învăţăturei" disertaţiune 

de Nicolae Cristea învăţător în Mândruloc. 
10. înscrierea de membrii la societatea de în

mormântare a învăţătorilor, şi la secţiunea apicul
torilor. 

11. Chestiunea manualelor şcolare, şi compune
rea definitivă a listei manualelor, ce se vor folosi în 
şcoalele tractului în anul şcolar viitor. 

12. Raport asupra proiectatului plan de învă
ţământ. 

13. Disposiţiuni pentru participare la adunarea 
generală în Hălmagi. 

14. Propuneri. 
15. Alegerea comisiunei autenticătoare! 
16. Defigerea timpului şi locului pentru procsima 

conferinţă. 
IV. încassarea tacselor restante. 
18. încheierea conferinţei. 
Arad, la 24 Maiu st. n. 1902. 

losif Moldova un, Ştefan lioja, 
preşedinte. secretar. 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea parochieî vacante din Diosig" 

protopresbiteratul Orăzii-Mari, se escrie concurs cu 
termin de alegere pe 1 6 / 2 9 Iunie 1 9 0 2 . 

Emolumentele sunt: 1. Douăzeci jugere catastrale 
pământ arător preţuit în 4U0 coroane. 2. Dela 75 nu
mere de case câte una măsură bucate a 2 cor. 
150 coroane. 3. Dela 75 numere de case câte 80 
fileri 60 coroane. 4. Venitele stolare după calculul 
mediu alor ,< anî din urmă 120 coroane, o. Casa pa-
rochială cu supraedificatele şi intravilan preţuite 80 
cor. 6. Ca intregire a dotaţieî preoţeşti din vistieria 
statului, — pentru preot fără 8 clase s'a pus în cur- . 1 

gere suma de 299 coroane respective 499 coroane. j 
Contribuţiunea erarială după pământurile paro- ' 

chiale o va solvi-o preotul alegând. [ 

Parochia fiind de clasa a treia dela recurenţi se 
recere cualifieaţiunea prescrisă în llegulameritul W n î -
gresual. * 

Recurenţii sunt avisaţi a-'şi trimite recursele adre-'"' 
sate comitetului parochial concernent şi adjustate con
form prescriselor Regulamentului pentru parochiî sub
semnatului protopop în Oradea-Mare până în 13/26 
Iunie a c , eară până la alegere să se presenteze în 
Sfânta biserică în vre-o Duminecă ori sărbătoare spre 
a-'şi arăta desteritatea în cele rituale şi în oratorie. 

2—3 Comitetul parochial. 
In conţelegere cu: TOMA PĂCALĂ, m. p. protopop. 

Pe basa hotărîrei comitetului parochial se des
chide concurs pentru staţiunea a treia învăţătorească din 
comuna Valeani cu termin de alegere de 3 0 de zile 
dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala" cu 
următoarele emolumente: 

1. Salar in bani gata 600 cor.; 2. Scripturistiea 
12 cor.; 3. Conferinţa 20 cor.; 4. încălzământ după 
trebuinţă; 5. Cvartir cu 1 chilie şi cuină. Tinerii ne
căsătoriţi sunt preferiţi. Recurenţii să-'şi subştearnâ 
petiţiile la Rev Domn Paul Miulescu prolopresbiter in 
Nagy-Komloş cu documentele prescrise şi să se pre
senteze în sf. biserică a-'şi arăta desteritatea în cân
tare şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parochial ţinută în 
Valeani la 17/30 Aprilie 1902. 

Nicolau Covacievits, Ştefan Oprean, 
preşedinte. notar. 

în conţelegere cu mine: PAUL MIULESCU, protopres-
3—3 biter, asesor consist, şi inspector şcolar. 

Cu provocare la ordinul Venerabilului Gonsistor 
diecesan de sub Nrul 1608/1902 prin aceasta se escrie 
concurs pe capelania temporală sistemisată lângă ve
teranul paroch Ioan Bozgan, cu termin de 3 0 de zile 
dela prima publicare în foaia oficială „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele sunt următoarele : a) Venitul sesiei 
parochiale, împreună cu competinţa de păşune, pă
mânt estravilan arător, — arenda în calcul mediu 
1420 cor.: h) Rotezuri 36 cor.: c) Cununii 120 cor.: 
il) Logodne 24 cor.; e) înmormântări 290 cor.; f) Alte 
funcţiuni 80 cor.: <j) Bir dela 130 numere posesori de 
pământ câte una măsură de grâu, evaluat la 360 cor.: 
h) Bir dela 60 numere locuitori fără pământ, câte u S 
coroană, 60 cor. — Suma totală 2340 coroane, din 
cari detrăgându-se darea de 240 coroane, rămâne un 
venit.curat de 2100 cor. adecă: doauă mii una sută 
coroane, din care venit capelanul, care se va alege 
va folosi jumătate, adecă: jumătate în natură din pă
mânt, jumătate din bir. jumătate din veniturile stolare. 

Dela recurenţi se cere cvalificaţiunea circum
scrisă in §. 15, punctul a) al regulamentului pentru 
parochii şi recursele lor instruate cu documentele despre 
aceasta cvalificaţiune le vor înainta Preaonoratului 
Domn Protopop tractual Vasilie Beleş in Arad, în ter-
minul precisat mai sus; ear in timpul concursual se 
vor presenta în sf. biserică de aici, pentru a-şi 
arăta desteritatea în oratoria bisericească şi rituale. 

C i c i r , la 28 Aprilie 1902. 
3—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu: VASILIE BELEŞ. protopop. 

«Ite numeroase rudenii şi cunoscuţi. Eternă fie pome
nirea lui. 




